

К ВОПРОСУ О КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Предметом криминалистической теории расследования принято считать технологические системы деятельности следователя и других компетентных лиц, обусловленные положениями закона, обеспечивающие реализацию целей, задач, принципов, гарантирующих защиту общества и прав человека при расследовании конкретного уголовного дела. Это система знаний об использовании процессуальных средств, организации расследования, определении его направления, задачах, криминалистических средствах, методах поиска, эффективного использования информационных потоков.

Важнейшая задача криминалистической теории расследования – формирование научной базы для разработки методов, способов, технологий работы с криминалистической информацией, организационного обеспечения расследования и профессиональной подготовки работников правоохранительных органов. К важнейшим функциям можно отнести конструктивно-информационную, обеспечивающую обобщение уже известных данных о деятельности следователя, обогащение науки новыми знаниями, формирование общей типовой модели работы следователя, совершенствование используемых и разработку новых методов и криминалистических технологий расследования. Прогностическая функция позволяет соотносить актуальность научных разработок с современными условиями жизни общества и проявлениями противоправных деяний. Управленческая функция криминалистической теории расследования реализуется через систему научных положений и практически значимых рекомендаций по организации и управлению процессами творческого преступностью. Описательная функция позволяет успешно использовать результаты научных исследований для формирования стройной системы деятельности при расследовании каждого конкретного вида преступления. Методологическая функция криминалистической теории расследования состоит в направленности на формирование у следователей целостного, творческого, аналитического мышления, профессиональной готовности к работе в условиях мощного противоборства и ограниченного времени, способности к системной, целенаправленной деятельности при расследовании каждого конкретного преступления. При этом следователь выбирает необходимые средства поиска доказательств и решения задач расследования; координирует усилия всех лиц, участвующих в расследовании, обнаруживает и изобличает виновного с наименьшими затратами времени и сил; организовывает эффективный самоконтроль, определяет и выстраивает тактическую линию поведения.

В качестве структурных элементов системы расследования преступлений целесообразно рассматривать исходную информацию, которой располагает следствие к началу расследования; криминалистическую деятельность следователя, включающую множество мысленных и практических действий по организации расследования, оценке, использованию имеющихся данных и поиску новых, принятию и выполнению правовых и криминалистических решений; новую информацию, поступающую к следователю в результате функционирования системы расследования; деятельность по управлению процессом расследования; достоверное знание фактической стороны расследуемого события, необходимое для принятия и обоснования правовых решений по делу; реализацию задач, возложенных на следователя.

Важнейшим качеством, характеризующим систему расследования, являются ее связи. К числу наиболее значимых относятся причинно-следственные, пространственно-временные, информационные, логические, психологические и связи развития.

Расследование – это развивающаяся, динамичная система, которая имеет свою историю, этапы, стадии, конкретные цели, средства и способы реализации. Это свидетельствует о существовании определенного криминалистического цикла в деятельности следователя по уголовному делу: исследование исходной информации – организация расследования – осуществление принятых решений и получение дополнительной информации – использование новых данных для решения криминалистических и правовых задач – осуществление принятых решений – получение новых данных. И так до завершения расследования. Все операции криминалистического цикла связаны между собой и находятся в определенной зависимости друг от друга.

Кроме внутренних связей, на систему расследования влияет ряд внешних объективных и субъективных факторов: требования уголовного и уголовно-процессуального закона; объективные закономерности преступления; обстановка (условия), в которой работает следователь; содержание, достоверность информации о расследуемом событии, которой располагает следователь; личностные качества следователя, его профессионализм, знания, умения, навыки работы с людьми и информацией, жизненный опыт, трудолюбие, чувство ответственности, социальной справедливости, гражданского мужества.

Рассмотрение расследования в качестве системы позволяет выделить его криминалистически значимые признаки: обусловленность возникновения, развития и прекращения расследования требованиями закона; его направленность на реализацию задач уголовного судопроизводства, возложенных на следствие, защиту граждан, организаций, государства, общества от преступлений; структурную сложность системы и повторяемость важнейших элементов, связей и отношений; цикличность движения расследования от неполного,

вероятностного знания к полному и правильному решению возложенных задач; зависимость результатов от активной познавательной-аналитической, организационной, розыскной деятельности следователя; обусловленность системы закономерностями расследуемого преступления, требованиями закона, обстановкой и иными факторами объективной действительности.

Для успешного решения задач предварительного следствия следователь должен, прежде всего, позаботиться о создании системы расследования дела, принятого в производство. Чем сложнее дело, тем сложнее система расследования и выше предъявляемые к ней требования. Наряду со знанием закона следователь должен не менее глубоко знать закономерности преступления, методы и технологии организации и управления процессом расследования, быть готовым к проведению следственных действий и розыскных мероприятий в неблагоприятных условиях. Для повышения качества расследования следователя необходимо обеспечить техническими средствами и транспортом, вооружить научно обоснованными эффективными криминалистическими технологиями.

С учетом сложности и разноплановости информационных процессов, протекающих в системе расследования, целесообразно шире внедрять в практику организации расследования электронно-вычислительную технику. При подготовке работников правоохранительных органов особое внимание следует уделять освоению ими методологии научного исследования (анализа, синтеза, абстрагирования, мысленного моделирования и других методов научного познания и управления), формированию навыков использования информации и разработки плана расследования конкретного уголовного дела.

Криминалистическое понимание расследования имеет теоретическое значение: расширяет и конкретизирует круг научных исследований во всех разделах криминалистической науки, позволяет перейти к разработке развернутых криминалистических программ и технологий, основанных не только на эмпирических обобщениях, но и на результатах теоретических исследований системы деятельности следователя по уголовному делу, более тесно увязать между собой разработки в области судебной экспертизы, криминалистической техники, тактики, методики расследования отдельных видов и групп преступлений, оперативно-розыскной деятельности, криминалистической дидактики, повысить их эффективность, помогает должным образом описать деятельность следователя – сформировать криминалистическую характеристику расследования.